
Инструкция по выполнению работы  

 

Работа состоит из двух частей, включающих в себя 34 задания.  Часть 1 содержит 28 заданий 

с кратким ответом, часть 2 содержит 6 заданий с развѐрнутым ответом.  

На выполнение работы по химии отводится 3,5 часа (210 минут).   

Ответом к заданиям части 1 является последовательность цифр или число. Ответ запишите 

по приведѐнным ниже образцам в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов 

№ 1. Последовательность цифр в заданиях 1-25 запишите без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов.  

 
Ответы к заданиям 29-34 включают в себя подробное описание всего хода выполнения 

задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чѐрными чернилами. Допускается использование 

гелевой или капиллярной ручки.   

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике, а также в 

тексте контрольных измерительных материалов не учитываются при оценивании работы.  

При выполнении работы используйте Периодическую систему химических элементов Д.И. 

Менделеева, таблицу растворимости солей, кислот и оснований в воде, электрохимический ряд 

напряжений металлов. Эти сопроводительные материалы прилагаются к тексту работы.   

Для вычислений используйте непрограммируемый калькулятор.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить 

как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание в бланках ответов № 1 и 

№ 2 был записан под правильным номером.  

Желаем успеха! 

 

 

  





  



1 вариант 

Часть 1 

 

Ответом к заданиям 1–25 является последовательность цифр. Ответ запишите в поле 

ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 

соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Последовательность цифр 

записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ 

пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведѐнными в бланке образцами. Цифры в 

ответах на задания 7, 8, 10, 14, 15, 19, 20, 22, 23, 24, 25 могут повторяться. 

 

Для выполнения заданий 1–3 используйте следующий ряд химических элементов: 

1) Cu          2) Cr           3) Mn          4) K          5) Cs 

Ответом в заданиях 1–3 является последовательность цифр, под которыми указаны химические 

элементы в данном ряду. 

 

1. Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном состоянии содержат 

максимально возможное число неспаренных d-электронов. Запишите номера выбранных 

элементов. 

 
 

2. Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента, которые не образуют 

кислотных оксидов. Расположите выбранные элементы в порядке уменьшения основных свойств 

их высших гидроксидов. Запишите номера выбранных элементов в нужной последовательности. 

 
 

3. Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, которые в кислородсодержащих 

анионах проявляют одинаковую степень окисления. Запишите номера выбранных элементов. 

 
 

4. Из предложенного перечня выберите два вещества немолекулярного строения, в которых 

присутствует ковалентная связь: 

1) карбид кремния 

2) хлорид фосфора 

3) нитрат калия 

4) белый фосфор 

5) бромид кальция 

 
 

5. Среди предложенных формул и названий веществ, расположенных в пронумерованных ячейках, 

выберите формулу или название, соответствующее: А) нерастворимому основанию, Б) средней 

соли, В) двухосновной кислоте. 

 
1
        малахит 

2
        гидроксид железа(III) 

3
        бромоводородная кислота 

4
         сероводородная кислота 

5
        СН4 

6
        СаО 

7
        Fe(OH)2 

8
        CuCl

 9
        Zn(OH)2 

 



6. В двух пробирках находился раствор сульфида натрия. В первую пробирку добавили раствор 

вещества Х, а во вторую – раствор вещества Y. В первой пробирке выделился газ, во второй 

образовался осадок. Из предложенного перечня выберите вещества X и Y, которые могут вступать 

в описанные реакции. 

1) NH4Cl 

2) KOH 

3) K2CO3 

4) CuCl2 

5) HBr 

 
 

7. Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых оно 

может взаимодействовать: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 

позицию, обозначенную цифрой. 

ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА     РЕАГЕНТЫ 

А) (NH4)2SO4       1) HBr, H2O, SO3 

Б) SrO        2) H2S, H2O, ZnO 

В) Fe(OH)2       3) Pb, N2O3, P2O3 

Г) SO3        4) H2O2, HNO3, HCl 

        5) BaCl2, NaOH, Ca(OH)2 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

8. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами этой реакции: к 

каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой. 

РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА    ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ 

А) K2ZnO2 + HNO3 (изб.)     1) K2[Zn(OH)4] 

Б) Zn(NO3)2 + KOH(изб.)     2) Zn(NO3)2 + KNO3 + H2 

В) Zn(OH)2 + KOH(p-p)     3) K2ZnO2 + H2O 

Г) K2[Zn(OH)4] + HNO3 (нед.)     4) Zn(OH)2 + KNO3 + H2O 

        5) Zn(NO3)2 + KNO3 + H2O 

        6) K2[Zn(OH)4] + KNO3 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

9. Задана следующая схема превращений 

Fe 
 
→ FeCl3 

 
→ Fe(OH)3 

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) Cl2 

2) HCl (конц.) 

3) Cu(OH)2 

4) CuCl2 

5) NH3 (р-р) 

 



10. Установите соответствие между классом соединений и тривиальным названием вещества, 

которое является его представителем: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

КЛАСС СОЕДИНЕНИЙ     НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА 

А) спирты        1) толуол 

Б) углеводы        2) крахмал 

В) углеводороды      3) этиленгликоль 

        4) анилин 

 
 

11. Из предложенного перечня веществ выберите два вещества, у которых все атомы углерода 

находятся в sp
2
-гибридном состоянии. 

1) циклобутан      2) бензол 

3) муравьиная кислота     4) толуол 

5) бутадиен-1,2 

 
 

12. Из предложенного перечня выберите схемы всех реакций, которые протекают с разрывом 

связи С – Н.  

1) бензол + хлор (hν) → 

2) этан + азотная кислота → 

3) бутен-1 + вода →  

4) стирол + бромная вода →  

5) пропан + бром → 

 
 

13. Из предложенного перечня выберите два вещества, с которыми не реагирует 2-

аминопропановая кислота.  

1) H2SO4        2) Cu 

3) HCHO        4) NH3 

5) Li 

Запишите номера выбранных ответов. 

 
 

14. Установите соответствие между схемой реакции и веществом Х, принимающим в ней участие: 

к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой.  

СХЕМА РЕАКЦИИ      ВЕЩЕСТВО Х 

А) Х 
             

→                1)   

Б) X 
        

→             2)   

В) 2X 
  
→        3)   

Г) 3X 
       
→            4)   

5)   

6)  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 



 

15. Установите соответствие между схемой реакции и основным углеродсодержащим продуктом 

Х, который преимущественно в ней образуется: к каждой позиции, обозначенной буквой, 

подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

СХЕМА РЕАКЦИИ      ПРОДУКТ 

А) пропионат бария 
  
→ X     1) пропан 

Б) пропанол-2 
           
→          X     2) пропанон 

В) бутаноат натрия 
       
→      X    3) пентанон-3 

Г) пропанол-2 
     
→   X     4) дипропиловый эфир 

        5) диизопропиловый эфир 

        6) бутан 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

 

16. Задана схема превращений веществ: 

этан → Х → Y → этилат натрия 

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) этанол 

2) этаналь 

3) этановая кислота 

4) хлорэтан 

5) бензол 

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами. 

 
 

 

17. Из предложенного перечня выберите все типы реакций, в которым можно отнести 

взаимодействие белого фосфора с кислородом. 

1) окислительно-восстановительная реакция 

2) эндотермическая реакция 

3) гетерогенная реакция 

4) необратимая реакция 

5) реакция соединения 

Запишите номера выбранных ответов. 

 
 

 

18. Из предложенного перечня выберите все реакции, на скорость которых влияет степень 

измельчения металла и не влияет изменение давления.  

1) CuO + H2 = Cu + H2O 

2) Zn + 2HCl (p-p) = ZnCl2+ H2 

3) 6Li + N2 = 2Li3N  

4) Mg + FeSO4 = Fe + MgSO4  

5) 3Fe + 2O2 = Fe3O4 

Запишите номера выбранных ответов. 

 
 



19. Установите соответствие между схемой реакции и изменением степени окисления 

восстановителя в этой реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

СХЕМА РЕАКЦИИ      ИЗМЕНЕНИЕ СТЕПЕНИ ОКИСЛЕНИЯ 

ВОССТАНОВИТЕЛЯ 

А) I2 + HNO3 → HIO3 + NO2 + H2O   1) +5 → +4 

Б) NH4NO3 → N2O + H2O     2) 0 → +5 

В) I2 + KOH → KIO3 + KI + H2O    3) –3 → +1 

        4) +4 → +5 

Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами. 

 
 

20. Установите соответствие между названиями солей и продуктами восстановления, 

образующимися при электролизе растворов этих солей: к каждой позиции, обозначенной буквой, 

подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.  

НАЗВАНИЕ СОЛИ      ПРОДУКТ ВОССТАНОВЛЕНИЯ 

А) нитрат натрия      1) водород  

Б) сульфид калия      2) металл  

В) хлорид цинка      3) галоген  

        4) металл, водород 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

 
21. Для веществ, приведѐнных в перечне, определите характер среды их водных растворов: 

1) бромид хрома(III) 

2) ацетат калия 

3) йодоводород 

4) нитрат лития 

Запишите номера веществ в порядке возрастания значения рН их водных растворов, учитывая, что 

концентрация всех растворов (моль/л) одинаковая. 

 
 



22. Установите соответствие между способом воздействия на равновесную систему 

HF(р-р) ⇄ H
+

(р-р) + F
–
 (р-р) – Q 

и смещением химического равновесия в результате этого воздействия: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

ВОЗДЕЙСТВИЕ НА СИСТЕМУ    ХИМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ 

А) добавление соляной кислоты    1) смещается в сторону прямой реакции 

Б) добавление твѐрдого гидроксида натрия  2) смещается в сторону обратной реакции 

В) повышение температуры    3) практически не смещается 

Г) добавление твердого фторида калия 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

23. В реакторе постоянного объема смешали водород и бром, при этом исходные концентрации 

веществ оставили 2 моль/л и 3 моль/л соответственно. В результате протекания обратимой 

реакции 

Н2(г) + Br2(г) ⇄ 2HBr(г) 

в реакционной системе установилось химическое равновесие. Определите равновесные 

концентрации брома (Х) и бромоводорода (Y) в сосуде, если известно, что к моменту равновесия в 

реакцию вступило 70% водорода. 

Выберите из списка номера правильных ответов: 

1) 0,6 моль/л       2) 1,2 моль/л 

3) 1,4 моль/л       4) 1,6 моль/л 

5) 2,4 моль/л       6) 2,8 моль/л 

 
 

24. Установите соответствие между формулами веществ и реагентом, с помощью которого можно 

их различить: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой.  

ФОРМУЛЫ ВЕЩЕСТВ     РЕАГЕНТ 

A) AlCl3 и ZnBr2       1) NaOH  

Б) LiNO3 и KF       2) Na3PO4  

В) HCOOH и CH3COOH      3) Cu(OH)2  

Г) CH2OH–CH2OH и CH3OH    4) AgNO3  

5) CaCO3 

 
 
25. Установите соответствие между веществом и процессом его получения: к каждой позиции, 

обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА     ПРОЦЕСС 

А) капрон       1) полимеризация 

Б) хлоропреновый каучук     2) вулканизация 

В) мазут       3) фракционная перегонка нефти 

        4) поликонденсация 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

 

 



Ответом к заданиям 26–28 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте 

работы, соблюдая при этом указанную степень точности. Затем перенесите это число в 

БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 

клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведѐнными в 

бланке образцами. Единицы измерения физических величин в бланке ответа указывать не 

нужно. При проведении расчѐтов для всех элементов, кроме хлора, используйте значения 

относительных атомных масс, выраженные целыми числами (Ar(Cl) = 35,5). 

 

26. Вычислите массу (в граммах) 18%-ного раствора нитрата калия, если после добавления к нему 

1,4 г этой же соли и 28,6 мл воды массовая доля растворенного вещества стала равна 16%. Ответ 

запишите с точностью до целых.  

 
 

27. При разложении 15,68 л (н.у.) оксида хлора(VII) согласно уравнению 

2Cl2O7 (г) = 2Cl2 (г) + 7O2 (г) + Q 

выделяется 199,5 кДж теплоты. Вычислите количество выделившейся теплоты, если при 

разложении некоторой порции оксида хлора(VII) было получено 28,4 г хлора. Ответ запишите в 

кДж с точностью до целых. 

 
 

28. Образец оксида меди(II), содержащий 15% примесей меди, поместили в разбавленный раствор 

серной кислоты. При этом образовалось 352 г сульфата меди(II). Определите массу указанного 

образца. Запишите ответ в граммах с точностью до сотых. 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  



Часть 2 

 

Для записи ответов на задания 29-34 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала 

номер задания (29, 30 и т.д.), а затем его подробное решение. Ответы записывайте чѐтко и 

разборчиво. 

 

Для выполнения заданий 29 и 30 используйте следующий перечень веществ: соляная кислота, 

цинк, растворы дихромата калия, хлорида железа (II), гидроксида калия и нитрата калия.  

 

29.  Из предложенного перечня выберите вещества, между которыми протекает гетерогенная 

окислительно-восстановительная реакция, приводящая к образованию газа с резким запахом. В 

ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных 

реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и 

восстановитель.  

 

30.  Из предложенного перечня выберите два вещества, реакция ионного обмена между которыми 

протекает без видимых признаков. Запишите молекулярное, полное и сокращѐнное ионные 

уравнения этой реакции.   

 

31. Железо растворили в разбавленном растворе серной кислоты, образовавшуюся соль выделили. 

При взаимодействии полученной соли со щелочным раствором перманганата калия наблюдается 

выпадение осадка и изменение цвета раствора на зелѐный. Осадок отделили и растворили в 

соляной кислоте. Полученный раствор нагрели и поместили в него порошок меди, при этом 

наблюдали изменение цвета раствора. Напишите уравнения четырѐх описанных реакций. 

 

32. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие 

превращения: 

 
При  написании  уравнений  реакций  используйте  структурные  формулы органических веществ. 

 

33. Вещество А массой 17,2 г сожгли, при этом выделилось 17,92 л углекислого газа. Массовая 

доля углерода в веществе А в 8 раз больше массовой доли водорода, остальное – кислород. 

Известно, что молекула данного вещества разветвленного строения, а также реагирует с 

аммиачным раствором оксида серебра в соотношении 1:4. На основании данных условия задачи: 

1) проведите необходимые вычисления и установите молекулярную формулу вещества А; 2) 

составьте структурную формулу вещества А, которая однозначно отражает порядок связи атомов 

в его молекуле; 3) напишите уравнение взаимодействия вещества А с избытком аммиачного 

раствора оксида серебра (используйте структурные формулы органических веществ). 

 

34. Навеску кристаллогидрата хлорида бария массой 170,8 г растворили в воде и получили 988 г 

раствора. Этот раствор подвергли электролизу, при этом часть соли разложилась, и на электродах 

выделилось 17,92 л газов. После этого электроды вынули, а к раствору добавили 1275 г 20% 

раствора нитрата серебра. После завершения всех реакций массовая доля катионов серебра в 

растворе составила 0,53%. Определите массовую долю всех протонов в навеске кристаллогидрата 

хлорида бария. В ответе запишите уравнения реакций, которые указаны в условии задачи, и 

приведите все необходимые вычисления (указывайте единицы измерения и обозначения искомых 

физических величин).  

  

 

 

 


